

春

節

感

懷

葉 于 鎬

作地點多在鄉間，而子女爲了升學不致發生困難，從小學起就離家，送到大都市的學校去念書的。

今年的除夕自不例外，一家人又在這東部的小鎮羅東團聚了，一月廿四日（農曆臘月廿八日）女兒小燕、女婿國荃，帶着思牧、思政一家大小四口，就已回到家，例外的是兒子育台，這次不能回家來，代替他的是兒媳龔仁沛，這是多少年來第一次的例外，「時逢佳節倍思親」，大家嘴角自然不時掛念着育台。

幾千年來，中國家庭重視農曆年的習俗，一直不會改變，這固然是由於過去農業社會中，耕作全以陰曆做依據，而冬季又是一年忙碌生活中，收穫後最安閒的日子，更重要的却是進入工業社會後，家人平時因工作關係，多分散在各地，而無論什麼原因，分散多遠多久，在農曆除夕這天，却總要克服各種困難，回家團聚，一享天倫之樂，我們家從民國四十五年起就是每年趁農曆過年，全家團聚一次，因爲我一向工

間已是下午二時許，送走各位親友後，立即回到妻弟居處，幫忙育台再收拾一次行李，隨即一同趕到松山機場，王正衍學長一家是最熱心的，除了他們的長公子開國現在美國外，他們賢伉儷帶着次子治國又從禮堂趕到了機場，在機場內，正衍學長幫忙辦理出境該辦的一切瑣事，更不停的指點育台許多途中及抵美後應注意的細節，無微不至。

我記得很清楚，那年我到松山機場歡送正衍學長的長公子出國時，我竟因依依不捨激動得流了許多眼淚，但這一天送自己孩子出國留學，反而很鎮靜，更奇怪的是，妻比我更鎮靜，這種出乎預料的情形，猜想或許是由於心情不同。在一本雜誌上曾看到一篇文章，其中大意說：一般做父母的每每將自己的子女強制捏塑成自己的雛型，這話想來是很普遍的，如果這種做法是錯的，我似乎也犯了這錯誤。

民國廿九年我從交大畢業時，就拿着學校給我的封保薦信，想由上海趕到昆明，參加清華的留美考試，不幸途經香港時，日本發動了太平洋戰爭，我身受重傷，中途折回上海。四十四年，楊天一學長在紐

約幫忙我辦妥了赴美留學的一切手續，我在這裏也辦妥了出國手續，正候機啓程前往美國，不幸由於馮傳燭學長未能依照限期回國，臺肥公司立即將同仁出國進修辦法取消，我就就功虧一篑，沒能去成，自己年齡漸長，再出國進修已嫌太遲，乃將整個願望轉寄托在兒女身上，小燕五十一年畢業於臺灣大學醫學院藥學系時，成績非常好，我和妻不斷鼓勵她出國深造，但她早有她自己的全盤計劃，無意出國，我們無法過份勉強她，自育台進入交大攻讀電子工程後，我即認爲：電子科學爲現代科學項目中最關重要的項目之一，而中國目前電子科學與電子工業的環境頗不理想，欲求在這方面對國家能有點貢獻，非先出國深造不可。五十八年夏，育台自交大畢業，七月初入營開始服兵役，由於與女友仁沛正在熱戀中，對服役期滿後出國，或就業之考慮，舉棋不定，直到服役後半期，才瞭解出國深造對他的重要性，去年七月三日服役期滿退伍後，仍一面辦理出國留學手續，一面找工作，聞悉康寶煌學長所主持之交通部電信研究所正需要電子技術人員，乃經由陳廷學長之介紹前往報考而被錄

取，開始時薪津每月新臺幣四仟元，如能通過高等考試，則每月薪津可支五仟元，在一般公教人員待遇說，可稱相當優厚，惟該研究所對新進人員規定必須一次簽訂兩年工作合約，育台不免又有點遲疑，恰於此時育台出國手續適又辦妥，我當然全力勸導他放棄該項工作機會，整裝啓程，希望學成後，再進入該研究所或其他機構，那時必能提供更多服務。

在松山機場等候了兩個多小時，下午五點多才看到育台走進機場停機坪，緩緩步上飛機，然後飛機慢慢駛到跑道起點，隨着迅速滑過跑道，冉冉升空，一直持在我手中的照像機把這一段過程，全部攝入鏡頭，留作紀念，育台終於代替我完成了我多年來的心願，我到現在仍分不清：這動力是我的私心，還是父母對子女的愛心？

我還記得有一次，那時小燕還在臺大讀三年級，一天晚上，不知是何原因，小燕心情很壞，突然對我們說：「我恨你們！老逼着我念書。」我和妻聽了，自然心中非常難過，而又感到惶惑不解。這次農曆年，小燕回來，告訴我們：她近來很少做新衣服，把節省下來的一萬七千多塊錢，爲她七歲的小龍買了一架

鋼琴。（在家裏，我們都把外孫思牧喚做小龍，他是龍年生的。）讓他在學琴之後，回到家裏，還可以繼續練習指法。「養子而後知親恩」，孩子們長大成家的想法是會不同於幼年時的想法，何況他們都是在中華文化薰陶之下長大的孩子，爲人父母的，實在不必因他們年幼子女的抱怨而灰心，他們終有一天會瞭解父母之愛是不要報酬的，我們的責任也就了了，我們的心也就安了。

剛接到育台來信告訴我們：這學期在芝加哥伊利諾理工學院 (Illinois Institute of Technology) 已經註冊完畢正式上課了，他這次轉到芝城一個新地方，又是人生地不熟，多虧何羽學長伉儷給他許多幫助，何學長伉儷的熱心及細心照應使他感激難忘，我特在此向何羽學長伉儷致無上謝意。說起來，也是緣份，何羽學長一家是我五十八年秋去美時，由沈兆龍學長介紹給我認識的，我在芝加哥只停留半天時間，何學長一家會給我極熱烈的招待，並駕車伴我夜遊芝城，雖謂一面之緣，但真是一見如故，即由此奠定了我們之間的友誼。當然，去年九月間，育台赴美，途經

（下轉第34頁）

畢業生名單

慕谷

最近小女自美來信，謂在學校圖書館中發現有中華民國三十年資源委員會編印商務印書館發行之中國工程人名錄，其中

有母校歷屆畢業生名單，因筆者原習土木工程，故小女將土木工程系部份影印寄來，惟一九二二至一九三〇年從缺，不知何故，此項人名錄，筆者以前從未見過，不知在尚有存書否，爰將影本投寄友聲，以供各學長參閱。茶餘飯後，找一找自己名字，別有一樂。

中國工程人名錄

中華民國三十年 第一回

Who's Who
of
Chinese Engineers

資源委員會編
商務印書館發行